Классификация химических реакций
	Признаки,

положенные

в основу

классификации
	Типы реакций
	Примеры реакций

	1.Число и состав исходных

и полученных

веществ
	1. Реакции соединения
	2Ca + O2 = 2CaO;
CaO + CO2 = CaCO3;
4NO2+ 2H2O + O2= 4HNO3;
CH3-CH = CH2+ H2 → CH3-CH2−CH3..

	
	2. Реакции разложения
	MgCO3 === MgO + CO2 ;
2Cu(NO3)2== 2CuO + 4NO2+ O2;
2CH4→ C2H2+ 3H2.

	
	3. Реакции замещения
	Fe + CuSO4= FeSO4 + Cu ;
Zn + 2HCI = ZnCI2+ H;2
CI2+ 2KI = 2KCI + I2;
CH4 + CI2 →CH3CI +  HCI.

	
	4. Реакции обмена
	CuCI2 + 2NaOH = Cu (OH)2↓ + 2NaCI;
2NaOH + H2SO4 = Na2SO4+ 2H2O;
BaCI2 + Na2SO4 = 2NaCI +BaSO4↓;

CH3COOH + NaOH→CH3COONa + H2O.

	
	5. Реакции, идущие без изменения состава веществ.
	I2(крист) → I2 (газ);
3O2→2O3;

CH3 − CH2 –CH2 – CH3   →  CH3 – CH –CH3
                                                              ׀
                                                            CH3

	2.Агрегатное

состояние

исходных и полученных веществ.
	1.Гомогенные
	H2( г) + CI2(г ) =====  2HCI( г ) 

	
	2. Гетерогенные
	S(ТВ) + O2 (r ) = SO2 (r );  

CuO(ТВ) +  H2 (r ) === Cu (ТВ)+ H2O(ж) 

	3.Направление

протекания реакций 
	1. Необратимые 
	Na2CO3+ 2HCI = 2NaCI + H2 O + CO2↑
NaCI + AgNO3= NaNO3 + AgCI↓

	
	2. Обратимые
	N2 + 3H2→ 2NH3
2SO2 + O2 → 2SO3
CH 3COOH + C2H5OH → CH3COOC2H5 + H2O

	4. Участие катализатора
	1. Каталитические
	2 KCIO3 ===== 2KCI + 3O3
CH4 + 2O2          →  CH2= CH2 + H2O

	
	2. Некаталитические
	 2Cu + O2 ====   2CuO
CH4 + 2O2 → CO2 + 2H2O

	5.Тепловой эффект
	1. Экзотермические
	C + O2 = CO2 +Q

CaO + H2O = Ca (OH)2 + Q

CH2 = CH2 + H2   →  CH3 – CH3+ Q 

	
	2. Эндотермические
	MgCO3 = MgO + CO2 – Q

N2 + O2 = 2NO – Q

CH3-CH2 –CH2 –CH3 →CH2 =СН2 + CH3-CH3- Q

	6. Изменение степени окисления элементов.

	1. Реакции, идущие без изменения степеней окисления элементов
	Cu(OH)2 === CuO + H2O
SO2 + H2O = H2SO3
CH3 COOH + CH3OH   → CH3 COOCH3+ H2O 

	
	2. Окислительно – восстановительные реакции (ОВР)
	Mn+4O2 +4HCI-1 = Mn+2CI2 + CI02 + 2H2O
3Cu+2O + 2N-3H3 = N02 + 3Cu0 + 3H2O
                     O-2
CH3 – C+1            +H02      →  CH3 CH2OH
                     H+1


